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Pārskats par trešo projekta pārskata periodu (01.07.2014. līdz 30.09.2014.)

Otrajā pārskata periodā turpinās iesāktais darbs četrās no piecām projekta aktivitātēm:
1.  „Heterogēnu ģeoloģisko datu pārvaldība”;

2. „Ģeoloģiskās struktūras risinājumi”;
3. „Matemātiskie risinājumi”
kā arī 5.aktivitāte- projekta vadība un publicitāte. Papildus 2014. gada jūlijā daļēji uzsākta projekta ceturtā aktivitāte: „Baltijas sedimentācijas baseina vai tā daļas eksperimentālais ģeoloģiskais un hidroģeoloģiskais modelis”. 
5. aktivitāte: projekta vadība un publicitāte.

Projekta darbinieki: I.Retiķe, J.Bikše piedalījās 27. Ziemeļvalstu hidroloģiskajā konference „Nordic Water 2014: "Nordic Hydrology Model" - linking science and practice". 

Projekta ietvaros sagatavotais ziņojums „Hydrogeochemical characteristics and interpretation of Gauja aquifer in Latvia” ieguva balvu par labāko stenda referātu.

Ziņojuma autori: 

Inga Retiķe, Jānis Bikše, Alise Babre, Andis Kalvāns, Konrāds Popovs, and Gunta Kalvāne. 

Ziņojuma elektroniskā versija pieejama: http://www.geovip.lu.lv/zinas/t/28440/
I.Retiķe piedalījās NordForsk projekta Nr. 40921 ietvaros realizētajā ilgtspējīgas ūdens resursu vadības un pārvaldības semināru un apmācību kursu „Viable Water Management and Governance for Futures” (VIWAFU) noslēguma pasākumā Tamperē, prezentējot projekta rezulātus.

Vairāk informācijas: http://www.geovip.lu.lv/zinas/t/28716/
Projekta publicitāte pastarpināti tiek realizēta visās sapulcēs, semināros, tikšanās reizēs. 
Tāpat projekta darbinieki ir piedalījušies ar stenda referātiem INQUA Peribaltic Regional Working Group Symposium Eastern and Central Latvia, 17.-22.augustā:
1. Dēliņa, Aija. Effect of buried valleys on groundwater flow : a case study in the vicinity of Ventspils, NW;
2. Jānis Bikše, Konrāds Popovs, Aija Dēliņa, Alise Babre, Groundwater flow peculiarities induced by post-glacial and modern karst, Skaistkalne vicinity, Central Latvian plains.
Aktivitāšu ietvaros notiek darbs pie specifikāciju izstrādēm 1.abc, 2abc, 3.ab. 
Aktivitātē „Heterogēnu ģeoloģisko datu pārvaldība” turpinās studijas priekšnosacījumu heterogēnu datu apstrādei un integrācijai vienota produkta un pakalpojuma izveidei, kas ietver sevī tehnisko datu, veidu risinājumus, kā arī konceptuālos risinājumus tālāko problēmsituāciju risināšanai.

Projekta datu bāzes vēsturiskie dati ir pārstrukturizēti, izstrādāti risinājumi strukturizācijai, papildināti ar būtiskiem metadatiem un veikta ticamības kontrole. 
Tiek strādāts pie trīs galvenajiem datu lietojumu virzieniem - novirzīt datu plūsmu ģeometrijas modeļa struktūras izveidei, vizualizācijai un visbeidzot - ģeometrijas elementu īpašību piešķiršanai. Specifikācija izstrādāta par 60%.
Otrās aktivitātes „Ģeoloģiskās struktūras risinājumi” realizācijā turpinās iesāktās studijas, ir pārstrādāts specifikācijas plānojums un struktūra. Notiek aktīvs darbs pie trasēšanas eksperimenta pilotversijas izstrādes, kā arī pie divfāžu (gāze/fluīds) filtrācijas modelēšanas rīku izpētes, kam tika veltīts daudz laika resursu. 

Tektonisko lūzumu implementācija 3D ģeoloģiskajā modelī ir otrs pētījumu virziens aktivitātes ietvaros. Specifikācija izstrādāta par 30%.

Trešajā aktivitātē „Matemātiskie risinājumi” turpinās darbs pie specifikāciju izstrādes, galvenokārt definējot elastīgus matemātiskus risinājumus, kuri efektīvi un viegli risina partikulāras ģeoloģiskās problēmas, ka arī ļauj risināt vispārīgas problēmas.
Matemātiskie risinājumi uz doto brīdi ir sadalīti vairākas funkcionālas daļās: datu apstrādes algoritmi; lineāru vienādojumu sistēmas risināšanas algoritmi, parasto diferenciālvienādojumu un parciāldiferenciālvienādojumu risināšanas algoritmi, optimizācijas uzdevuma risināšanas algoritmi. Ir aprakstīti funkcionālie bloki, kā arī uz doto brīdi specifizēti šādi fizikālie procesi: ūdens filtrācija, pārnese, vielu transformācijas. Ieskicēti mehānikas, daudzfāzu, ģenēzes uzdevumi. Tiek risinātas interpolācijas problēmas.  Detalizēti aprakstīti ūdens filtrācijas procesi, kā arī modelī definēti robežnosacījumi. Tiek plānots paplašināt specifikāciju ar vielas transformācijām, mehānikas vienādojumiem. Specifikācija izstrādāta par 30%.
Ceturtā aktivitāte „Baltijas sedimentācijas baseina vai tā daļas eksperimentālais ģeoloģiskais un hidroģeoloģiskais modelis” ir sākuma stadijā. Projekta trešajā pārskata periodā ir izstrādāta specifikācijas saturiskā skice (melnraksts), kā arī definēta (precizēta) eksperimentās izstrādes modeļa teritorija, ir uzsākts teritorijas ģeoloģiskais apraksts, apzināti dati un veikts datu heteroģenitātes novērtējums,  heterogēnu datu apstrāde un integrācija. 

Arī trešajā pārskata periodā darbs notika kā plānots. 

Sagatavoja:

G.Kalvāne

U.Bethers
„Heterogēnas ģeoloģiskās informācijas pārvaldības metožu izstrāde un rīku projektēšana” ,

Nr. 2013/0054/2DP/2.1.1.1.0/13/APIA/VIAA/007

LU reģ. Nr. ESS2013/148

