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Pārskats par ceturto projekta periodu (01.10.2014. līdz 31.12.2014.)

Ceturtajā pārskata periodā turpinās iesāktais darbs visās piecās projekta aktivitātēs:
1.  „Heterogēnu ģeoloģisko datu pārvaldība”;

2. „Ģeoloģiskās struktūras risinājumi”;
3. „Matemātiskie risinājumi”;
4. „Baltijas sedimentācijas baseina vai tā daļas eksperimentālais ģeoloģiskais un hidroģeoloģiskais modelis”

kā arī 5.aktivitāte- projekta vadība un publicitāte.

5. aktivitāte: projekta vadība un publicitāte.

Pārskata periodā turpinās darbs pie publikācijas ar indikatīvu nosaukumu 

Scalable Generalization of Hydraulic Conductivity in Quaternary Strata Based on Normalized Compression Distance Metric (galvenais autors J.Jātnieks), kā arī darbs pie publikācijām: 

New isotope data in groundwater from Latvia, central part of the Baltic Basin (galvenā autore: Alise Babre), 

kā arī Hydrogeochemical characteristics of groundwater in Latvia using multivariate statistical analysis (galvenā autore: I.Retiķe) sagatavošana Hydrology research žurnālam
Publikācija A comprehensive approach to 3D geological modelling of sedimentary basins: Example of Latvia, central part of Baltic Basin (galvenais autors K.Popovs) akceptēta publicēšanai. 
Aktivitāšu ietvaros notiek darbs pie specifikāciju izstrādēm 1.abc, 2abc, 3.ab, kā arī 4 a. ,b,c.
Aktivitātē „Heterogēnu ģeoloģisko datu pārvaldība” turpinās specifikāciju izstrāde. Specifikācijas darba versija izstrādāta par 90%, notiek diskusijas par nepieciešamajiem papildinājumiem.
Ir izstrādāts detāls heterogēno ģeoloģisko datu raksturojums un tipiskākie to pieraksti (telpas un laika dimensijas, mērījumu precizitātes, datu veidu (txt, rastrs, shp u.c), aprakstīti dažādu procesu datu pārvaldības risinājumi, būtiskie aspekti atšķirīgiem procesiem virszemes un pazemes ūdeņiem, raksturoti mūsdienu eksodinamiskie procesi, to dati heterogenitātes aspektā. Specifikācijā definēti lielākie datu turētāji, potenciālie lietotāji, analizēti heterogēno datu pārvaldības pakalpojumi. 
Tāpat specifikācijās analizēti datu digitizācijas, uzkrāšanas problēmu risinājumi, datu plūsmu modeļi utml. 
1.c. apakšaktivitātē “Datu pārvaldes programmatūra” ir izstrādāta specifikācijas gala versija, kur nākamajos projekta etapos tiks detalizēta. Specifikācijas ietvaros aprakstīti digitālo datu glabāšana un drošība jautājumi, datu kvalitātes risinājumi kā verifikācija (kvalitātes kontrole), ātrdarbība darbībās ar datiem, datu integritāte, kompaktums, dubulto datu novēršana, datu izlase, publicēšana, reportēšana, datu statistika. Detāli raksturots datubāzu rīks PostgreSQL. Tāpat detāli aprakstīta rastera datu pārvaldības principi. 
Otrās aktivitātes „Ģeoloģiskās struktūras risinājumi” realizācijā turpinās specifikācijas izstrāde. Specifikācija 2a ir izstrādāta 80% apmērā, savukārt specifikāciju 2b un 2c izstrāde ir sākuma stadijā, ir izstrādāti specifikāciju plānojumi, struktūra. 
Specifikācijā 2 a ir analizēti un detāli aprakstītas ģeoloģiskās struktūras, to komponenti kā ģeoloģiskais griezums, modeļa režģi, modeļa slāņi. Izstrādātas risinājumu skices potenciālajiem patērētājiem kā hidroģeoloģisko problēmu risinātājiem; ogļūdeņražu ieguves kompānijām; minerālo resursu ieguves kompānijām; ģeodinamisko dabas stihiju prognozētājiem; pētniecisko problēmu risinātājiem;

Trešajā aktivitātē „Matemātiskie risinājumi” ir izstrādātas abas paredzētās specifikācijas, kuru gala varianti nākamajos atskaišu periodos tiks precizēti un paplašināti. Uz doto brīdi specifikācijā 3.a paplašināta vielas transformācijas nodaļa. Aprakstīti līdzsvara un reakciju kinētiskie vienādojumi. Grunts mehānikas nodaļā sniegts mehānikas pamatvienādojumu un svarīgo parametrizāciju apraksts. Noris darbs pie parciāldiferenciālvienādojumu risināšanas algoritmu specificēšanas. Šīs nodaļas izstrādāšanai generalizētas mūsdienu populāras sistēmas: OpenFoam, SfePy, Trilinos, FiPy un Scilab. Īpaša uzmanība tiek veltīta ģeoloģisko lūzumu aprakstīšanai, jo ģeoloģisko lūzumu ievērošana modelī prasa veikt uzlabojumu vairākos līmeņos. Pirmkārt, lūzumam jāparādās ģeometriskā modelī, otrkārt, jādefinē lūzuma fizikālās īpašības (mehāniskas un filtrācijas) un, treškārt, jāievēro lūzumu īpašības vienādojumos un robežnosacījumos.

Pabeigta arī specifikācijas 3.b versija. Specifikācijā ir dota paradigmu kopa programmatūras izstrādei. Paradigmu kopa balstīta uz modulāras pieejas, objektorientētas programmēšanas un ir neatkarīga no programmēšanas valodas. Izstrādātas vienotās prasības apakšprogrammu, programmu un skripta moduļu dokumentācijas veidošanai. Šīs prasības nosaka algoritmu, ieejas/izejas datu un moduļu mijiedarbības aprakstu.

Lietotāja interfeisa specifikācija iekļauj prasību kopumu skalāru un vektoru lauku vizualizācijai, dimensijas redukcijai, šķēlumiem un citiem vizualizācijas, datu interpretācijas pieprasījumiem. Specifikācija satur arī kalibrācijas un optimizācijas algoritmu aprakstu.

Ceturtajā aktivitātē „Baltijas sedimentācijas baseina vai tā daļas eksperimentālais ģeoloģiskais un hidroģeoloģiskais modelis” notiek specifikācijas izstrāde. Galvenais izpētes darbs organizēts datu analīzes un analīzes rīku izstrādei, kā arī modeļa struktūras izveidei.  
Izveidots BAB viendimensionālais filtrācijas modelis ar periodiskiem robežnosacījumiem. Modelis nepieciešams, lai novērtētu periodiska apledojuma ietekmi uz ūdens spiediena sadalījumu dziļajos BAB slāņos. X HES modelis ir paplašināts ar robežnosacījumiem atslogošanas urbumos. Tiek izveidoti skripti, ar kuru palīdzību var automātiski izveidot robežnosacījumus šajos urbumos (novērotais vidējais ūdens līmenis kanālos pārnests uz atslogošanas urbumiem). Izpētīta robežnosācijumu ietekme uz filtrācijas un siltumpārneses procesiem modeļapgabalā. Izstrādāta metodika, kura ļauj izpētīt atslogošanas urbuma darba režīmu. Balstoties uz šo metodiku ir izpētīti kanālā ierīkotie atslogošanas urbumi. Izstrādāta metodika ģeoloģisku lūzumu ievērošanai filtrācijas modelī. Realizēti algoritmi lūzumu iekļaušanai ģeometriskā modelī. Apspriesti jauni aprēķinu varianti: nestacionāru aprēķinu BAB filtrācijas modeļrezultātu uzlabošanai un Daugavas ūdenskrātuves ierīkošanas ietekme uz hidroģeoloģisku režīmu.

Kopumā ceturtajā pārskata periodā darbs notika kā plānots. 

Sagatavoja:
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