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Pārskats par otro projekta periodu (01.04.2014. līdz 30.06.2014.)

Otrajā pārskata periodā turpinās iesāktais darbs četrās no piecām projekta aktivitātēm:
1.  „Heterogēnu ģeoloģisko datu pārvaldība”;

2. „Ģeoloģiskās struktūras risinājumi”;
3. „Matemātiskie risinājumi”
kā arī 5.aktivitāte- projekta vadība un publicitāte.

5. aktivitāte: projekta vadība un publicitāte.

Projekta darbinieki: I.Retiķe, J.Bikše, K.Popovs, G.Kalvāne, A.Dēliņa piedalījās vienā no lielākajiem ģeozinātņu kongresiem pasaulē – EGU, kas norisinājās no 27.aprīļa līdz 2.maijam Vīnes kongresa centrā, Austrijā. Projekta dalībnieki apmeklēja pasaulē atzītu zinātnieku lekcijas, prezentācijas, piedalījās dažādu stenda un mutisko ziņojumu sekcijās, kā arī prezentēja ziņojumus, kas sagatavoti ERAF projekta ietvaros:

· Inga Retiķe, Andis Kalvāns, Alise Babre, Gunta Kalvāne, Konrāds Popovs. Trace elements in groundwater used for water supply in Latvia.
· Jānis Bikše, Alise Babre, Aija Dēliņa, Konrāds Popovs. Analysis of multicomponent groundwater flow in karst aquifer by CFC, tritium, tracer test and modellng, case study at Skaistklane vicinity, Latvia.
Ziņojumu elektroniskās versijas pieejamas: http://www.geovip.lu.lv/zinas/t/27011/

Kongresā piedalījās vairāk nekā 12 tūkstoši dalībnieku no 106 pasaules valstīm.

Projekta darbinieki, J.Bikše un I.Retiķe no 11. līdz 13. augustam piedalīsies Nordic Water 2014 “"The Nordic Hydrology Model" - Linking science and practice” konferencē, prezentējot ziņojumu: “Hydrogeochemical characteristics and interpretation of Gauja aquifer in Latvia”, kuru izstrādā sekojošs autoru kolektīvs: Inga Retiķe, Jānis Bikše, Alise Babre, Andis Kalvāns, Konrāds Popovs un Gunta Kalvāne  (saite: http://www.geovip.lu.lv/zinas/t/27338/)
Ir uzsākts darbs pie zinātnisko publikāciju izstrādes:

1. ar indikatīvu nosaukumu: Scalable Generalization of Hydraulic Conductivity in Quaternary Strata Based on Normalized Compression Distance Metric (galvenais autors J.Jātnieks)
2. A comprehensive approach to 3D geological modelling of sedimentary basins: Example of Latvia, central part of Baltic Basin (galvenais autors K.Popovs).
Projekta darbinieki, J.Bikše un I.Retiķe no 16. līdz 20. jūnijam piedalījās ceturtajā VIWAFU (Viable Water Management and Governance for Futures) pētnieciskajā apmācību kursā, kas norisinās Palangā, Lietuvā, izstrādājot populārzinātniskos rakstus par projekta pētāmajām tēmām. 
Vairāk informācijas: http://www.geovip.lu.lv/zinas/t/27746/
Aktivitāšu ietvaros notiek darbs pie specifikāciju izstrādēm 1.abc, 2abc, 3.ab. 
Aktivitātē „Heterogēnu ģeoloģisko datu pārvaldība” turpinās zinātniskās literatūras studijas par ģeoloģisko datu analīzi un līdzvērtīgām tēmām. Veicot datu aprēķinus, kalibrācijas, turpinās projekta ģeoloģisko datu bāzes struktūras, izkārtojuma izmaiņas. Tiek modificēti atlases rīki un rīku joslas, veikta ģeneralizācija. Turpinās dažādu datu organizāciju struktūru izpēte, datu organizācijas un kvalitātes kontroles veidu analīze. Detāli izpētīta un aprakstīta Ūdensstruktūras direktīva Ģeovipum pielietojamības aspektā. 

Ir mēģināts izveidot rīkus integrālai informācijas reprezentācijai un analīzei.
Otrās aktivitātes „Ģeoloģiskās struktūras risinājumi” realizācijā turpinās zinātniskās literatūras studijas, ir izstrādāts specifikācijas plānojums un struktūra. Notiek pētījumi, lai izstrādātu metodoloģiju ģeoloģiskās nenoteiktības analīzei un kvantificēšanai, kas ir aktuāla problēma datu heterogenitātes pētījumos, ļaujot novērtēt modelēšanas rezultātu kļūdu attiecībā uz ģeoloģiskajiem datiem.Ir uzsākts darbs pie  rīku kopuma izstrādes ģeoloģisko procesu modelēšanai.

Izveidota un aprakstīta viena no Latvijas HES kā piloteritorijas ģeoloģiskā struktūra (modelis), analizētas struktūras izmaiņas u.c. parametri, bet ņemot vērā konfidenicialitāti, informācija nav publiskojama. 


Trešajā aktivitātē „Matemātiskie risinājumi” turpinās darbs pie specifikāciju izstrādes, kā arī literatūras studijām. Ir izveidots viena no Latvijas HES kā piloteritorijas skripts dažādu parametru aprēķiniem, izstrādāts pamatmatemātiskais modelis (pirmā versija) kā paraugs. Aprakstītas režģa interfeisfunkcijas, kuras nepieciešamas PDV (parciāldifferencialvienādojumi)  solverim, ka arī ģeneralizētam PDV solveri, kā arī  apskatīti pieejamie lineārvienādojumi solveriem, to integrācijai. 

Kopumā otrajā pārskata periodā darbs notika kā plānots. 

Sagatavoja:
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U.Bethers
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